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税务快讯 

 

研发费用加计扣除优惠

升级 

财政部、国家税务总局、科技部于 11 月 3 日联合发布财税[2015]119 号文件，放宽享受加计扣除
政策的研发活动和费用范围，并对相关事项加以完善，以进一步鼓励企业开展研发活动。119 号
文件将自 2016 年 1 月 1 日起执行。 
 

政策背景 
 
企业所得税法规定，居民企业在据实扣除研发费用的基础上，可按照研发费用实际发生额的 50%
获得加计扣除；形成无形资产的，则可按照无形资产成本的 150%在税前摊销。虽然这项政策的
目的在于鼓励一般意义上的研发活动，但由于政策的现行适用范围限定在部分行业和费用项目
上，因此政策的普惠效应未得到充分的发挥。有鉴于此，今年 10 月 21 日的国务院常务会议决
定，从 2016 年 1 月 1 日起，放宽享受加计扣除政策的研发活动和费用范围，推动企业加大研发
力度。119 号文的发布对上述决定的执行细节进行了明确。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



变化要点 
 
大幅放宽适用行业范围 
 
现行规定要求享受加计扣除政策的研发活动必须属于《国家重点支持的高新技术领域》和《当前
优先发展的高技术产业化重点领域指南》所规定的项目。119 号文采用反向列举的方式，规定除
下列不得适用加计扣除的活动和行业外，企业发生的研发活动均可享受加计扣除，从而极大地放
宽了政策适用范围。 
 
不适用的行业 不适用的活动 

 烟草制造业 

 住宿和餐饮业 

 批发和零售业 

 房地产业 

 租赁和商务服务业 

 娱乐业 

 企业产品（服务）的常规性升级 

 科研成果的直接应用 

 商品化后为顾客提供的技术支持活动 

 现存产品、服务、技术、材料或工艺流程的重复或简单改变 

 市场调研、效率调查或管理研究 

 工业（服务）流程环节或常规的质量控制、测试分析、维修维护 

 社会科学、艺术或人文研究 

 

 

119 号文同时明确，企业为获得创新性、创意性、突破性的产品进行创意设计活动而发生的相关
费用，可按规定进行加计扣除。上述创意设计活动包括多媒体软件、动漫游戏软件开发，数字动
漫、游戏设计制作；房屋建筑工程设计、风景园林工程专项设计；工业设计、多媒体设计、动漫
及衍生产品设计、模型设计等。 
 

扩大加计扣除费用范围 
 

增列加计扣除费用项目: 119 号文首次将下列费用列入可以享受加计扣除的研发费用项目范围 
 

 外聘研发人员的劳务费用 
 试制产品的检验费 
 与研发活动直接相关的其他费用（例如专家咨询费、高新科技研发保险费、知识产权的申

请费、差旅费、会议费等），但此项费用不得超过可加计扣除研发费用总额的 10% 
 
调整“专门”用于研发活动的限定性表述：以仪器设备的折旧费为例，根据现行规定的表述，加
计扣除政策适用于“专门”用于研发活动的仪器设备的折旧费。在实践执行中，以上表述容易引
起争议，从而导致兼用于研发活动和非研发活动的仪器设备，其折旧费完全不得享受加计扣除政
策（即使该仪器设备实际上主要用于研发活动）。119 号文删除了“专门”的限定性表述（即调
整后的表述仅为“用于研发活动的仪器设备的折旧费”），这一调整或有利于减少此类争议，确
保企业为研发活动发生的实际费用充分获得加计扣除待遇。 
 
完善委托研发安排的处理 
 
现行规定要求，在委托研发安排中，受托方必须向委托方提供研发项目费用支出明细，否则委托
方不得享受加计扣除政策。对于非关联方之间的委托研发安排，这一要求并不具备商业可操作
性；同时，对于受托方取得的研发服务利润部分，能否计入加计扣除范围也存在不同的理解。 
 
 



119 号文明确，当委托方与受托方存在关联关系时，受托方应向委托方提供研发项目费用支出明
细；换而言之，对于非关联方之间的委托研发安排，未来受托方似应无需再提供上述明细。同
时，119 号文规定，在委托研发安排下，由委托方按照独立交易原则确定的委托研发费用实际发
生额（即应包含受托方合理利润）的 80%计入委托方研发费用，以计算加计扣除。这一处理在一
定程度上可能有助于简化加计扣除计算，减少税企争议。 
 
另外，119 号文规定，企业委托境外机构或个人进行研发活动所发生的费用，不得加计扣除。 
 
简化审核管理 明确追溯适用规则 
 
根据 119 号文的表述和之前国务院的决定，加计扣除政策将实行事后备案管理。对于企业承担省
部级及以上科研项目，以及以前年度已鉴定的跨年度研发项目，可不再需要科技主管部门出具鉴
定意见。 
 
119 号文同时明确，2016 年 1 月 1 日以后企业未能及时享受研发费用加计扣除优惠的，可以追
溯享受，但追溯期限最长为 3 年。 
 
规范纳税人义务 强化事后外部核查 
 
虽然 119 号文不再要求企业对研发费用实行专账管理，但文件依然强调在按照国家财务会计制度
对研发支出进行会计处理的基础上，对享受加计扣除的研发费用按研发项目设置辅助账，准确归
集核算当年可加计扣除的各项研发费用实际发生额。 
 
尤其值得注意的是，119 号文要求税务部门加强加计扣除政策后续管理，定期开展核查，年度核
查面不得低于 20%。 
 
 

行动建议 
 
鉴于 119 号文大幅放宽了研发费用加计扣除政策的适用范围，因此预计未来将有更多纳税人从中
受益。广大企业应考虑采取积极措施予以应对，尽早根据有关文件要求对自身的研发活动安排进
行梳理以确定是否需要作出合理调整，完善研发费用的核算与归集流程以确保合规并满足未来外
部核查的应对需要，同时密切关注研发费用加计扣除政策的法规动态与管理实践，以便及时充分
地享受税收优惠。 
 
 
相关文件： 

关于完善研究开发费用税前加计扣除政策的通知 (财税[2015]119 号) 

 

 

 

 

 

 

http://szs.mof.gov.cn/zhengwuxinxi/zhengcefabu/201511/t20151103_1540087.html
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